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1. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения 

дисциплины, наименование индикатора достижения, результаты обучения.  

 

  
общепрофессиональные: 

• ОПК-1 (Способен применять естественнонаучные и общеинженерные знания, методы 

математического анализа и моделирования в профессиональной деятельности); 

• ИД-7ОПК-1 (Применять законы физики для оценки значений параметров физических 

систем) 

Результаты обучения: 

знать: 

- фундаментальные физические законы, описывающие процессы и явления в природе; 

ОПК-1.1.7. 

уметь: 

- применять физические законы для объяснения функционирования механизмов, явлений 

природы; ОПК-1.2.7; 

владеть навыками: 

- владеть навыками оценок физических величин для используемых в работе систем с 

применением современных технических средств и методов расчетов ОПК-1.3.7. 
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Этапы формирования компетенций 

Разделы дисциплины, темы 

(наименования) 

Кол-во, 

час 

Компетенции (знания, умения навыки) 

О
П

К
-1

.1
.7

 

О
П

К
-1

.2
.7

 

О
П

К
-1

.3
.7

 

Форма текущего 
контроля 

Раздел 1. Физические основы механики 34 + + +  

Тема 1.1. Кинематика и динамика материальной точки 6 + + +  

Тема 1.2. Механика твердого тела, жидкостей и газов 
16 + + + 

Защита отчета по 

ЛР 1 (2 семестр) 

Тема 1.3. Механические колебания и волны. 12 +  +  

Раздел 2. Электричество и магнетизм. Электромагнитные волны 36 + + +  

Тема 2.1. Электростатика и постоянный ток 6 + + +  

Тема 2.2. Магнитное поле 8 + + +  

Тема 2.3. Электродинамика  6 + + +  

Тема 2.4. Электромагнитные колебания и  волны 16 + + +  

Раздел 3. Основы квантовой механики 44 + + +  

Тема 3.1. Корпускулярно-волновой дуализм. Уравнение Шрёдингера  14 + +   

Тема 3.2. Квантовая теория атома и молекулы 
20 + + + 

Защита отчета по 

ЛР 3(2 семестр) 

Тема 3.3. Атомное ядро. Элементарные частицы 10 + + +  

Раздел 4. Термодинамика и статистическая физика 30 + + +  

Тема 4.1. Макросостояние вещества. 1-е и 2-е начала термодинамики 24 + + +  

Тема 4.2. Физическая кинетика. Реальные газы. Жидкости 6 + + + Защита Кр  

ИТОГО 144     
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2. Текущий контроль 

 

2.1. Описание показателей и критериев оценивания компетенций  

на различных этапах их формирования, описание шкал оценивания 

 

2.1.1. Форма №1: Защита отчета по лабораторной работе №1 (ЛР-1). Изучение 

кинематических характеристик движения на установке «Маятник Обербека». 

Контрольные задания  

1. Поясните модели материальной точки (МТ) и абсолютно твердого тела.  

2. Дайте определения радиус-вектора и закона движения МТ.  

3. Дайте определения скорости, средней скорости и ускорения МТ.  

4. Какова взаимосвязь между тангенциальным и угловым ускорениями при движении МТ 

по окружности?  

5. Как по известной зависимости t определить вектор перемещения?   

6. Как по известной зависимости a(t) определить изменение скорости?  

7. В чем суть метода графического дифференцирования? 

8. Что называется абсолютной, относительной, систематической и случайной 

погрешностью (ошибкой) измерений? 

9. Что такое среднеквадратическая погрешность и стандартная погрешность результата 

измерений, доверительный интервал, доверительная вероятность? 

10.  После округления запишите результат измерения в стандартной форме 

х = ….. ± …..,   δ = …..%: 

а) х = 2,7531, Δх = 0,0317;  б) х = 2,7531, Δх = 0,0917;  в)х = 2,7531, Δх = 0,0552. 

Критерии оценивания компетенций 

Для успешной защиты отчета  по ЛР необходимо: 

1)корректно снять и обработать экспериментальные данные,  

2) результаты представить в виде графиков, доверительных интервалов для расчетных 

величин,  

3) по результатам сделать вывод; 

4)студент должен ответить на контрольные вопросы в конце учебно-методического 

пособия или успешно пройти компьютерный тест по теме ЛР  

В случае невыполнения хотя бы одного из изложенных требований по ЛР  ставится 

«незачет», и отчет должен быть скорректирован. 

 

 

2.1.2. Форма №2. Защита отчета по ЛР-3. Атом водорода 

Контрольные задания 

1. Каков принцип работы монохроматора?  

2. Какое физическое явление используется в работе для разложения излучения лампы в 

спектр?   

3. С помощью схемы энерг уровней поясните образование спектральных серий в 

излучении атома водорода.  

4. Как описывается состояние электрона в квантовой теории атома водорода?  

5. Какие физические величины определяют главное, орбитальное и магнитное квантовые 

числа?   

6. К каким участкам шкалы ЭМВ относятся линии серий Лаймана, Бальмера, Пашена? 

Какие серии имеют наибольшую энергию фотонов? 

7. Запишите формулу Бальмера. Поясните, как с ее помощью рассчитать длины волн 

отдельных серий излучения атома водорода. 

8. Опишите квантово-механическую модель атома. В чем ее отличие от модели Бора? 
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9. Сформулируйте постулаты Бора.В чем состоит их противоречие с классической 

физикой? 

10. Какое физическое явление используется в работе для разложения излучения лампы в 

спектр? 

11. Какие квантовые числа определяют состояние атома водорода? 

12. Что определяет главное квантовое число в атоме водорода? Что определяет 

азимутальное квантовое число в атоме водорода?  

13. Что определяет магнитное квантовое число в атоме водорода? Каковы правила его 

квантования? 

14. Что такое спин электрона? 

15. В чем заключается правила отбора при переходах в атоме? 

Критерии оценивания компетенций 

Для успешной защиты отчета  по ЛР необходимо: 

 1)корректно снять и обработать экспериментальные данные, 2) результаты представить в 

виде графиков, доверительных интервалов для расчетных величин,  

3) по результатам сделать вывод; 

4)студент должен ответить на контрольные вопросы в конце учебно-методического 

пособия или успешно пройти компьютерный тест по теме ЛР  

В случае невыполнения хотя бы одного из изложенных требований по ЛР  ставится 

«незачет», и отчет должен быть скорректирован. 

 

2.1.2. Форма №3. Защита Кр по курсу физики 

Контрольные задания 

1. Тело совершает гармонические колебания по закону ( ) cos( ).x t A t =   +  

Определить период Т и начальную фазу колебаний  ,если при t= 0 скорость телаv(0) = – 

0,25м/с, ускорение a(0) = 4,33м/с2 . 

2. На краю платформы в виде диска диаметром D = 2 м, вращающейся по инерции 

вокруг вертикальной оси с частотой n1 = 8 мин –1, стоит человек массойm1 = 70 кг. Когда 

человек перешел в центр платформы, она стала вращаться с частотой n2 = 10 мин –1. 

Определить массуm2платформы. Момент инерции человека рассчитывать как для 

материальной точки. 

3. Энергия колеблющегося маятника в начальный момент равна 2 Дж.Насколько она 

уменьшится через два полных периода колебаний, если логарифмический декремент 

затухания  = 0,02? 

4. Блок, имеющий форму диска массой m = 0,4 кг, вращается под действием силы 

натяжения нити, к концам которой подвешены два груза массами m1 = 0,3 кгиm2 = 0,7 кг. 

Определить силы Т1и Т2 натяжения нити по обе стороны блока.Трение в блоке не 

учитывать. 

5. Брусок массой m = 1 кг находится на неподвижной наклонной плоскости, 

составляющей с горизонтом угол α = 45˚. С какой минимальной горизонтальной силой F 

нужно действовать на брусок, чтобы он покоился? Коэффициент трения μ=0,25. 

6. Рассчитайте число молекул воды, которое пришлось бы на квадратный сантиметр, 

если бы 1 г воды был равномерно распределен по всей земной поверхности.  

7. Озеро имеет среднюю глубину Н = 100 м  и  площадь поверхности  S= 10 км2. В 

него бросили кристаллик поваренной соли массой m = 0,01 г. Сколько молекул этой соли 

оказалось бы в наперстке воды объемом V = 2 см3, взятом из этого озера, если считать, что 

соль, растворившись, равномерно распределилась в озере? Молярная масса соли равна 

58,5 г/моль. 

8. Определить концентрацию атомов бериллия в металлическом состоянии. 

Плотность бериллия ρ = 1,84 г/см3, молярная масса µ = 9 г/моль. 
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9. Капля воды испарилась за 1 час. Сколько в среднем испарялось молекул воды за 1 

с, если первоначальная масса капли была равна 0,2 г? 

10. При нормальных условиях концентрация молекул газообразного азота равна n = 

2,7∙1025 м-3. Во сколько раз увеличится концентрация молекул азота, если его перевести в 

жидкое состояние с плотностью ρ = 800 кг/м3? 

И  др. 

 

Критерии оценивания компетенций 

Защита Кр происходит заочно.  

Для успешной защиты контрольной работы необходимо в решенных задачах своего 

варианта: 

1)записать все данные величины в СИ,  

2)сделать рисунок к задаче, указав на нем всю необходимую информацию, в т.ч. указать 

направления векторов физических величин, 

 3)пояснить решение записями используемых физических законов и определений, 

4)сделать правильные математические расчеты. 

При невыполнении указанных требований работа возвращается студенту на доработку 

(«незачет»). 

 

 

2.2 Методические материалы, определяющие процедуры этапов формирования 

компетенций 

С правилами оценивания знаний, умений и навыков за разные виды работ в семестре 

лектор потока знакомит студентов в начале семестра. Лектор пересылает по электронной 

почте пакет необходимых для работы методических материалов или дает ссылки на 

размещение и библиографию учебной и учебно-методической литературы, план учебной 

работы, график выполнения ЛР. По электронной почте лектор, при необходимости, 

осуществляет также консультирование студентов по различным вопросам, связанным с 

учебным процессом.  

С правилами выполнения и оформления ЛР студенты знакомятся заранее, для чего 

им по электронной почте высылается соответствующее методическое письмо. Конспект к 

выполняемой лабораторной работе должен быть сделан дома, студент должен 

самостоятельно разобраться в целях ЛР, методике измерений и расчетов, основных 

положениях теории. Свои знания и подготовленность он демонстрирует при 

собеседовании с преподавателем перед выполнением ЛР (так называемый «допуск»). С 

правилами техники безопасности студенты знакомятся на первой ЛР семестра.  

Допущенный к выполнению ЛР студент приступает к измерениям в составе бригады (2-3 

чел.). Обработка экспериментальных данных, как правило, проводится с помощью 

готовых программ на ПК. Результаты должны быть представлены с указанием 

погрешности, по результатам (включая графики) необходимо сделать «вывод», в котором 

могут быть отражены цели и задачи работы, дана оценка результата, анализ возможных 

источников ошибок и погрешностей, допущенных при выполнении работы. 

Преподаватель оценивает знания обучаемого по ответам на контрольные вопросы, умения 

и навыки оцениваются в ходе занятия. Студент, не успевший сдать работу своевременно, 

может сделать это на последующих ЛР, или во время консультаций (см. далее).  

График присутствия ППС вывешивается на кафедре в начале каждого семестра. На 

консультациях также принимаются задолженности за прошедший семестр с учетом 

времени на их ликвидацию, отведенного деканатом. 

Защита Кр проходит в заочной форме. Для успешной защиты Кр студенту 

необходимо изучить материал лекций и рекомендуемую для СРС литературу. Примеры 

решения типовых задач приведены в учебно-методических пособиях. Студент должен 
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продемонстрировать знание основных законов, определений и формул, понимание границ 

их применимости (то есть сформированности ЗУНов ОПК-1). Рецензирование задач 

контрольной работы проводится преподавателем заочно. Работа высылается студентом 

(или передается) в деканат. Преподаватель забирает тетрадь на проверку. Он отмечает в 

тетради ошибки и недостатки, там же даёт рекомендации по их устранению. В случае 

большого числа замечаний по работе, тетрадь возвращается через деканат студенту для 

доработки. В результате правильного решения и ответов студенту засчитывается данный 

вид учебной работы. Оформление задач контрольной работы в тетради должно 

соответствовать критериям, приведенным в таблице выше. Типовые задачи из 

контрольной работы входят в состав билета на экзамене. 

Критерии оценивания приведены выше. 

Краткие консультации могут быть получены студентами, как в назначенное время 

консультаций, так и по электронной почте, адрес которой сообщается студентам в начале 

семестра. 

3. Промежуточная аттестация 

3.1. Описание показателей и критериев оценивания сформированности компетенций 

по дисциплине 

Промежуточная аттестация по дисциплине проводится в виде экзамена. Экзамен 

проводится в форме опроса по билету.  

При опросе учитывается  

1) знание студентом физических законов, понятий, принципов и постулатов, 

умение давать четкие формулировки и записывать необходимые формулы,  

2) умение описывать и объяснять физические явления и свойства тел, результаты 

экспериментов, приводить примеры практического использования физических законов и 

явлений,  

3) умение самостоятельно получить (вывести математически) формулу, провести 

необходимые оценки по теме вопроса. 

 

Все вопросы к экзамену 1 семестра проверяют сформированность компетенции 

ОПК-1:  способен применять естественнонаучные и общеинженерные знания, методы 

математического анализа и моделирования в профессиональной деятельности; 

Вопросы к экзамену  

МЕХАНИКА 

1. Система отсчета. Радиус-вектор материальной точки. Закон движения материальной 

точки (МТ). 
2. Основные кинематические характеристики (перемещение, скорость, ускорение, путь, 

траектория). 

3. Кинематика движения по криволинейной траектории. Нормальное и тангенциальное 

ускорения, угловая скорость и угловое ускорение. 

4. Силы в классической динамике. Фундаментальные и модельные силы. 

5. Основные динамические характеристики (сила, масса, импульс, момент силы, момент 

импульса). Пределы применимости классической динамики. 

6. Законы Ньютона.  Инерциальные системы отсчета. Сила тяжести, вес, невесомость. 

7.Динамика вращательного движения. Момент силы и момент импульса. Уравнение 

движения тела, вращающегося относительно неподвижной оси. 

8. Работа силы. 

9. Изменение момента импульса и условие его сохранения. Закон сохранения момента 

импульса системы частиц. 
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20. Кинетическая энергия вращательного движения АТТ.  

21. Основные законы и уравнения гидростатики. Закон Паскаля. Закон Архимеда. 

22. Модель сплошной среды. Уравнение неразрывности. 

23. Идеальная жидкость. Уравнение Бернулли. 

24. Истечение жидкости из отверстия. Формула Торричелли. 

25. Измерение скорости потока с помощью трубки Прандтля.   

26. Подъемная сила крыла. 

27. Вязкость жидкости, газа. Коэффициент вязкости. 

28. Колебания. Гармонические колебания. Амплитуда и фаза колебаний.  

29. Свободные незатухающие колебания. Пружинный маятник. Период колебаний. 

Частота. Циклическая частота. 

30. Физический маятник. Математический маятник.  

31. Энергия гармонического осциллятора. 

32. Сложение колебаний. Биения.  

33. Волновые процессы.  Продольные и поперечные волны. 

34. Плоская волна. Уравнение бегущей волны. Параметры волны. 

36. Звуковые волны. Характеристики звука. Децибел. 

37. Ультразвук и его применение. 

 

ЭЛЕКТРОМАГНЕТИЗМ И ЭЛЕКТРОМАГНИТНЫЕ ВОЛНЫ 

1. Электрический заряд и его свойства. Закон сохранения заряда. Закон Кулона. 

2. Электрическое поле. Напряженность электрического поля. Принцип суперпозиции. 

Силовые линии. 

3. Потенциал электрического поля. Эквипотенциали. Связь потенциала и напряженности 

электрического поля. 

4. Проводник в электрическом поле. Электростатическая индукция. 

5. Атомы и молекулы в электрическом поле. 

6. Поляризация диэлектриков. Вектор поляризации. Диэлектрическая проницаемость 

вещества. Электрическое смещение. 

7. Сегнетоэлектрики. Пьезоэлектрический эффект. Обратный пьезоэлектрический эффект. 

7. Электрическое поле заряженного проводника. Электроемкость проводника. 

9. Конденсаторы. Поле внутри плоского конденсатора. 

10. Энергия системы зарядов. Энергия электрического поля.  

11. Классическая теория электропроводности. Закон Ома в дифференциальной 

(локальной) форме. Закон Ома для однородного проводника. 

12. Закон Джоуля – Ленца в дифференциальной форме. Закон Джоуля-Ленца для 

однородного проводника.  

13. Работа и мощность тока. 

14. Магнитные силы. Магнитное поле. Магнитная индукция. Сила Лоренца. 

15. Сила Ампера (сила, действующая на проводник с током в магнитном поле). 

16. Закон Био-Савара-Лапласа. Расчет магнитных полей по принципу их суперпозиции. 

17. Расчет магнитного поля витка с током. Магнитный момент. 

18. Контур с током в магнитном поле. 

19. Атомы и молекулы в магнитном поле. Парамагнетики. Диамагнетики.  

21. Вектор намагниченности. Магнитная проницаемость вещества. Напряженность 

магнитного поля. 

22. Ферромагнетики. Домены. Петля гистерезиса.  

23. Закон электромагнитной индукции Фарадея. Правило Ленца. 

24. Закон электромагнитной индукции в формулировке Максвелла.  

25. Вихревые токи (токи Фуко). Скин-эффект. 

26. Явление самоиндукции. Индуктивность. 

27. Энергия магнитного поля. Объемная плотность энергии. 
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28. Гипотеза Максвелла: магнитоэлектрическая индукция. 

29. Колебательный контур без активного сопротивления (L-C – контур). Период 

колебаний. 

30. Свободные затухающие колебания. Период колебаний.  

31. Вынужденные электрические колебания. Резонанс.    

32. Возникновение электромагнитной волны. Волновое уравнение для электромагнитного 

поля. Плоская электромагнитная волна. 

33. Плоская электромагнитная волна. Монохроматическая волна. Связь векторов В и Е. 

34. Энергия электромагнитных волн. Вектор Пойнтинга.  

35. Световая волна. Световой вектор. Интенсивность света. 

36. Поляризация света. Получение и свойства поляризованного света. 

37. Интерференция когерентных волн: интенсивность суммарной волны, условия 

максимума и минимума интенсивности. 

38. Методы получения когерентных источников (методы наблюдения интерференции). 

39. Интерференция при отражении от тонких пластинок, пленок. Просветление оптики. 

40. Принцип Гюйгенса-Френеля. Метод зон Френеля. Прямолинейность распространения 

света. 

41. Дифракция Фраунгофера на щели. Дифракционная решетка. Условие для главных 

максимумов. 

42. Взаимодействие излучения с диэлектриком. Показатель преломления. Дисперсия 

света. 

 

КВАНТОВАЯ МЕХАНИКА 

1. Фотоэффект. Квантовый характер электромагнитного излучения. Формула Эйнштейна 

для фотоэффекта. 

2. Фотоны. Энергия, масса и импульс фотона. Корпускулярно-волновой дуализм света. 

3. Гипотеза де Бройля.   Волна де Бройля. Экспериментальное подтверждение волновых 

свойств частиц. 

4. Особенности описания движения микрочастиц. Соотношения неопределенностей. 

5. Уравнение Шрёдингера и Волновая функция, ее физический смысл.. 

6. Спектр излучения атома водорода. Постулаты Бора. 

7. Боровская теория атома водорода. Квантование энергии электрона. 

8. Уравнение Шредингера для атома водорода. Квантовые числа. 

9. Диаграмма состояний электрона в атоме водорода. 

10. Спин элементарных частиц и атомных ядер. Фермионы и бозоны. Принцип Паули. 

11. Строение многоэлектронного атома. Периодическая система элементов Менделеева. 

12. Строение ядра. Ядерные силы. Глюоны 

13. Радиоактивность. Закон радиоактивного распада. 

14. Энергия связи ядра. Ядерные реакции. 

15. Деление ядер. Цепная реакция деления. Ядерные реакторы. 

16. Реакция синтеза ядер. 

17. Элементарные частицы.  Частицы и античастицы.  Кварки.  

 

ТЕРМОДИНАМИКА И СТАТИСТИЧЕСКАЯ ФИЗИКА 

1. Макросистема и методы ее описания. Контакты систем. Температура. 

2. Тепловое равновесие. Уравнение состояния. Модель идеального газа. 

3. Равновесные процессы. Изопроцессы. 

4. Работа, совершаемая газом. Работа в изопроцессах. 

5. Внутренняя энергия газа. Теорема о равнораспределении энергии по степеням свободы. 

6. Теплота. 1-е начало термодинамики. 

7. Теплоемкость идеального газа. Соотношение Майера. 

8. Зависимость теплоемкости многоатомного газа от температуры. 
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9. Адиабатический процесс. Уравнение Пуассона. 

10. Работа при адиабатическом процессе. 

11. Распределение молекул по скоростям (распределение Максвелла). 

12. Экспериментальная проверка закона распределения Максвелла. 

13. Средняя, средняя квадратичная и наиболее вероятная скорости молекул. 

14. Барометрическая формула. 

15. Распределение Больцмана. 

16. Макросостояние и микросостояние системы. Статистический вес. 

17. Энтропия системы. Закон возрастания энтропии. 

18. Энтропия и теплота  

19. Циклы. Работа цикла. 2-е начало термодинамики, КПД цикла 

20. Явления переноса.  Диффузия. Закон Фика. 

21. Абсолютно черное тело. Закон излучения Планка. 

22. Закон Стефана-Больцмана. 

23. Закон смещения Вина.  Оптическая пирометрия. 

24. Энергетические уровни в атоме и энергетические зоны в кристалле. 

26.  Распределение электронов по квантовым состояниям в кристалле. Проводники и 

диэлектрики. 

28. Полупроводники. Электроны и дырки в полупроводниках. 

44. Собственная проводимость полупроводника и её зависимость от температуры. 

45. Примесная проводимость полупроводника. Электронная и дырочная проводимость. 

46. Внутренний фотоэффект. 

47. Сверхпроводимость. Природа сверхпроводимости. 

 

Типовые задачи к экзамену 

(Замечание: это типовые задачи из КР) 

1. Тело совершает гармонические  колебания  по  закону  ).tcos(A)t(x +=  

Определить  период  Т  и  начальную  фазу  колебаний   ,  если  при  t = 0  скорость  тела  

v(0) = – 0,25  м/с,  ускорение  a(0) = 4,33  м/с2 . 

2. На  краю  платформы  в  виде  диска  диаметром  D = 2 м, вращающейся по 

инерции  вокруг  вертикальной  оси с частотой n1 = 8 мин –1, стоит человек массой  m1 = 70 

кг. Когда человек перешел в центр платформы, она стала вращаться с частотой  n2 = 10 

мин –1. Определить массу  m2  платформы. Момент инерции человека рассчитывать,  как  

для  материальной  точки. 

3. Энергия  колеблющегося  маятника  в  начальный  момент  равна  2 Дж.  На  сколько  

она  уменьшится  через  два  полных  периода  колебаний,  если  логарифмический  

декремент  затухания   = 0,02? 

4. Покоящийся стержень длиной L = 1,0 м и массой m = 1 

кгподвешеншарнирнозаверхнийконец.Всерединустержняударяетпластилиновый шарик 

массой m = 10 г, летевший горизонтально со скоростью v = 50 м/с и прилипает к стержню. 

Определить угол отклонения стержня после удара. 

5. В цилиндре под поршнем находится водород, который имеет массу 0,02 кг и начальную 

температуру 27 . Водород сначала расширился адиабатически, увеличив свой объем в 5 раз, а 

затем был сжат изотермически, причем объем газа уменьшился в 5 раз. Найти совершенную 

работу. 

6. При изобарическом расширении  азота его объем увеличился в 2 раза. Найти температуру газа в 

конце расширения, если начальная Т=200К 

7. Найти полную кинетическую энергию молекулы метана при температуре Т=300 К 

8. На какую высоту в атмосфере надо подняться, чтобы  давление упало в 2,7 раза? 
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9. Пластина кварца, поворачивающая плоскость поляризации света на угол  = 30о, 

помещена между двумя  николями, плоскости которых взаимно перпендикулярны. Во 

сколько раз уменьшится интенсивность естественного света, прошедшего эту систему? 

10. Мощность излучения шара радиусом r = 10 см равна 1 кВт. Найти температуру 

поверхности шара, считая его черным телом. 

 

 

Критерии оценивания компетенций при проведении экзамена 

В билет включено 2 теоретических вопроса и задача.  

Оценка «отлично» ставится студентам, которые при ответе обнаруживают 

всестороннее систематическое и глубокое знание программного материала; владеют 

понятийным аппаратом; 

оценка «хорошо» ставится студентам, которые при ответе обнаруживают твёрдое 

знание программного материала; усвоили основную и наиболее важную дополнительную 

литературу; 

оценка «удовлетворительно» ставится студентам, которые при ответе в основном 

знают программный материал в объёме, необходимом для предстоящего изучения 

общепрофессиональных и специальных дисциплин; в целом усвоили основную 

литературу; допускают существенные погрешности в ответе на вопросы билета; 

оценка «неудовлетворительно» ставится студентам, которые при ответе 

обнаруживают значительные пробелы в знаниях основного программного материала; 

допускают принципиальные ошибки в ответе на вопросы билета. 

Неявка студента без уважительной причины на экзамен в день его проведения по 

расписанию, означает неудовлетворительную оценку, и процесс последующей сдачи 

приравнивается к пересдаче. 

 

3.2. Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, 

умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы 

формирования компетенций. 

Вопросы для подготовки к промежуточной аттестации выдаются заранее (не менее, 

чем за месяц до начала сессии). На первой лекции  семестра лектор знакомит с правилами 

оценивания знаний, умений и навыков, характеризующих формирование компетенций, 

критерии постановки оценки. В итоговой оценке, которую лектор проставляет в 

ведомость, учитывается как ответ студента на экзамене, так и его работа в семестре. 

На основании вопросов для подготовки к экзамену формируются билеты в 

количестве на 25-30% более списочного состава группы студентов. Структура билета: 2 

теоретических вопроса и задача (типовая из Кр). Все задания билета контролируют 

формирование компетенции ОПК 1. 

Накануне экзамена проводится консультация, где студент может задать проблемные 

вопросы. Опрос на экзамене проводится устно по билету. Время на подготовку ответа на 

билет на экзамене – 40 мин. Критерии оценивания приведены выше. 

 Повторная промежуточная аттестация проводится по индивидуальной ведомости в 

сроки, установленные деканатом. 

Неявка студента без уважительной причины на экзамен в день его проведения по 

расписанию приравнивается к академической задолженности. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ А 

Комплект тестовых заданий по дисциплине 

«ФИЗИКА» 

 

Карта тестовых заданий 

Компетенция: ОПК-1 (Способен применять естественнонаучные и общеинженерные 

знания, методы математического анализа и моделирования в профессиональной 

деятельности); 

Индикатор: ИД-7ОПК-1 (Применять законы физики для оценки значений параметров 

физических систем) 

Описание теста: 

1. Тест состоит из 156 заданий, которые проверяют уровень освоения 

компетенций обучающегося. При тестировании каждому обучающемуся предлагается 30 

тестовых заданий разных уровней сложности: закрытого типа с выбором ответа, закрытого 

типа на установление соответствия, закрытого типа на установление последовательности, 

открытого типа с развернутым ответом, комбинированного типа с выбором одного или 

нескольких ответов и обоснованием выбора. 

2. За правильный ответ тестового задания обучающийся получает 1 условный 

балл, за неправильный ответ – 0 баллов. По окончании тестирования определяется 

«заработанный итоговый балл» по тесту согласно критериям оценки. 

3. Максимальная общая сумма баллов за все правильные ответы составляет – 

30 баллов.  

4. Тест успешно пройден, если обучающийся правильно ответил на 70% 

тестовых заданий (21 балл). 

5. На прохождение тестирования, включая организационный момент, 

обучающимся отводится не более 60 минут. На каждое тестовое задание в среднем по 2 

минуты. 

6. Обучающемуся предоставляется одна попытка для прохождения 

компьютерного тестирования. 

 

Кодификатором теста по дисциплине является раздел рабочей программы «Физические 

основы механики» 

Комплект тестовых заданий 

 

ЗАДАНИЯ ЗАКРЫТОГО ТИПА 

 

Задания альтернативного выбора 

Выберите один правильный ответ 

 

Простые (1 уровень) 

1.Изменение положения тела в пространстве относительно других тел с течением 

времени, называется … 

1) Механическим движением.  

2) Колебательным движением. 

3) Вращательным движением. 

4) Поступательным движением. 

Ответ: 1 
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2. Первый закон Ньютона утверждает, что ... 

1) Скорость тела меняется при переходе из одной системы отчета в другую. 

2) В инерциальной системе отчета скорость тела не меняется, если сумма сил, 

действующих на тело, равно нулю. 

3) Тела взаимодействуют с силами, равными по модулю, но противоположными по 

направлению. 

4) На тело, погруженное в жидкость, действует выталкивающая сила. 

Ответ: 2 

3. Физическая величина, равная произведению силы, действующей на тело, на время 

ее действия, называется … 

1) Импульсом. 

2) Импульсом силы. 

3) Мощностью. 

4) Работой.  

Ответ: 2 

 

Средне-сложные (2 уровень) 

1. Сила трения скольжения определяется выражением… 

1) mg.2) 
2

21

r

mm
G .3) mg cosα. 4) mgcosα. 

Ответ: 3 

2. Какая из приведенных формул выражает основной закон динамики вращательного 

движения: 

1) M=UI 

2) M=  

3)  

4) M=  

Ответ: 3 

 

3.Период колебаний пружинного маятника  определяется выражением ... 

1)

k

m

1
. 2) 2

k

m
 .  3) 

k

m
.  4)

k

m
2

1
. 

Ответ: 2 

 

Сложные (3 уровень) 

1. Скорость точки определяется выражением =-8+4t м/с. Чему равно начальная 

скорость в м/c): 

1) 9    2) -8      3) 90      4) 1 

Ответ: 2 

 

2. Как изменится нормальное ускорение точки, если она будет двигаться равномерно 

по окружности вдвое большего радиуса с той же скоростью. 

1) Уменьшится в 2 раза    2) Увеличится в 4 раза  

3) Уменьшится в 4 раза     4) увеличится в 1,5 раза. 

3. На рисунке изображен график зависимости импульса тела от 

скорости движения р = р . Масса тела равна …  

1) 3 кг.2)  5 кг.3) 15 кг.4) По графику определить нельзя. 

Ответ: 2 

I

)(


I
dt

d
M=

 Pr



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Задания закрытого типа на установление соответствия 

Установите соответствие между левым и правым столбцами. 

 

Простые (1 уровень) 

1. Установите соответствие между зависимостью проекции скорости тела от времени 

и зависимостью проекции перемещения этого тела от времени для одного и того же 

движения. 

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и 

запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

ЗАВИСИМОСТИ  УРАВНЕНИЕ ДВИЖЕНИЯ 

А) υx=3−2t 

Б)  υx=5+4t 
 

 1) sx=5t+2t2 

2) sx=5t+4t2 

3) sx=3t−2t2 

4) sx=3t−t2 
 

Ответ: 41 

2. Шарик брошен вертикально вверх с начальной скоростью 


 (см. рисунок). 

Установите соответствие между графиками и физическими величинами, 

зависимости которых от времени эти графики могут представлять (t0–время 

полета). К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию 

второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими 

буквами. 
ГРАФИКИ   ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ 

А)  

 

Б)  

 
 

    1)  координата шарика 

2)  проекция скорости шарика 

3)  проекция ускорения шарика 

4)  модуль силы тяжести, 

действующей на шарик 
 

Ответ: 23 

3. Два пластилиновых шарика массами 2m и m находятся на горизонтальном гладком 

столе. Первый из них движется ко второму со скоростью 
1


, а второй покоится 

относительно стола. Укажите формулы, по которым можно рассчитать модули 

изменения скоростей шариков в результате их абсолютно неупругого удара. К каждой 

позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в 

таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ   ФОРМУЛЫ 

А)  модуль изменения скорости первого 

шарика 

Б)  модуль изменения скорости второго 

шарика 
 

    1) | 


 |=υ 

2) | 


 |=2/3 υ  

3) | 


 |=2 υ 

4) | 


 | 1/3 υ 
 

Ответ: 42 

 

Средне-сложные (2 уровень) 

1.В школьном опыте брусок, лежащий на горизонтальном диске, вращается вместе с 

ним с некоторой угловой скоростью. В ходе опыта период вращения диска увеличили. 

При этом положение бруска на диске осталось прежним. Как изменились при этом 
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следующие три величины: угловая скорость диска, центростремительное ускорение 

бруска, сила нормального давления бруска на опору? 

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:  

1) увеличилась   2) уменьшилась   3) не изменилась 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в 

ответе могут повторяться. 

Угловая скорость диска Центростремительное ускорение бруска 
Сила нормального давления 

бруска на опору 

    

Ответ: 113 

1. С вершины наклонной плоскости из состояния покоя скользит с 

ускорением брусок массой m (см. рисунок). Как изменится время 

движения, ускорение бруска и сила трения, действующая на брусок, если 

с той же наклонной плоскости будет скользить брусок из того же 

материала массой 3m? 

Для каждой величины определите соответствующий характер её 

изменения:  

1)  Увеличится   2) уменьшится   3) не изменится 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. 

Цифры в ответе могут повторяться. 

Время движения Ускорение Сила трения 
     

Ответ: 331 

2. Шайба съезжает без трения из состояния покоя с горки высотой H. Ускорение 

свободного падения равно g. У подножия горки кинетическая энергия шайбы равна 

Eк. Чему равны масса шайбы и модуль её импульса у подножия горки?  

Установите соответствие между физическими величинами и формулами, по которым 

их можно рассчитать.  

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и 

запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
ФИЗИЧЕСКАЯ ВЕЛИЧИНА  ФОРМУЛА 

А) масса шайбы 

Б) модуль импульса шайбы у подножия 

горки 
 

  1) Eк
2/gH  

2) 2 Eк/gH 

3) 2 Eк/gH  

4) Eк/gH  
 

Ответ: 43 

3. В результате торможения в верхних слоях атмосферы высота полёта 

искусственного спутника над Землёй уменьшилась с 400 до 300 км. Как изменились в 

результате этого скорость спутника, его центростремительное ускорение и период 

обращения? 

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:  

1) увеличилась    2) уменьшилась   3) не изменилась 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в 

ответе могут повторяться. 

Скорость Ускорение Период обращения 

   

Ответ: 112 

 

 

Сложные (3 уровень) 
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1. Установите соответствие между физическими величинами и единицами измерения 

этих величин в системе СИ. Запишите в таблицу выбранные цифры под 

соответствующими буквами.  

ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ ЕДИНИЦЫ ИЗМЕРЕНИЯ 

А)  импульс тела 1)   вольт (В) 

Б)  мощность 2)   ньютон-секунда (Н · с) 

B)  работа 3)   ватт (Вт) 

 4)   ньютон (Н) 

 5)   джоуль (Дж) 

А Б В 

   

Ответ: 235 

2. Установите соответствие между техническими устройствами и физическими 

явлениями, лежащими в основе их работы. К каждой позиции первого столбца 

подберите соответствующую позицию из второго столбца и запишите в таблицу 

выбранные цифры под соответствующими буквами. 

ТЕХНИЧЕСКОЕ УСТРОЙСТВО ФИЗИЧЕСКОЕ ЯВЛЕНИЕ 

Б)  гидротурбина 1)  превращение механической энергии во 

внутреннюю энергию пара 

А)  паровая турбина 2)  превращение внутренней энергии пара 

в механическую энергию 

 3)  превращение электрической энергии во 

внутреннюю энергию 

 4)  превращение механической энергии в 

электрическую энергию 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.  

A Б 

  

Ответ: 42 

3. Искусственный спутник движется по эллиптической орбите вокруг Земли. 

Изменяются ли перечисленные в первом столбце физические величины во время его 

приближения к Земле и если изменяются, то как? Установите соответствие между 

физическими величинами, перечисленными в первом столбце, и возможными видами 

их изменений, перечисленными во втором столбце. Запишите в таблицу выбранные 

цифры под соответствующими буквами. 

ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ ИХ ИЗМЕНЕНИЯ 

А)  Скорость 1)  Не изменяется 

Б)  Ускорение 2)  Только увеличивается по величине 

В)  Кинетическая энергия 3)  Только уменьшается по величине 

Г)  Потенциальная энергия 4)  Увеличивается по величине и 

изменяется по направлению 

Д)  Полная механическая энергия 5)  Уменьшается по величине и изменяется 

по направлению 

 6)  Увеличивается по величине, не 

изменяется по направлению 

 7)  уменьшается по величине, не 

изменяется по направлению 

A Б В Г Д 

     

Ответ: 22231 

Задания закрытого типа на установление последовательности 
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Простые (1 уровень) 

1. Установите правильную последовательность понятий механики 

1. Материальная точка 

2. Уравнение движения 

3. Масса, сила 

4. Система осчёта 

5. Законы Ньтона 

6. Система единиц измерения 

Ответ: 146235 

2. Установите правильную последовательность формулировки закона Ньютона 

1. Изменение импульса тела 

2. происходит по направлению той же прямой, 

3. прямо пропорционально равнодействующей силе 

4. по которой эта сила действует 

Ответ: 1324 

3. Установите правильную последовательность определения замкнутой системы  

1. действующих на входящие тела, равна нулю 

2. Замкнутой или изолированной механической системой 

3. называется система, 

4. для которой сумма внешних сил, 

Ответ: 2341 

Средне-сложные (2 уровень) 

1. Установите правильную последовательность формулировки теоремы Штейнера 

1. момент инерции тела относительно произвольной оси 

2. проходящей через центр масс, 

3. плюс произведения массы тела на квадрат расстояния между осями 

4. равен моменту инерции тела относительно параллельной оси, 

Ответ: 1423 

2. Установите правильную последовательность определения физического маятника 

1. совершающее колебания под действием силы тяжести 

2. Физическим маятником называется тело, 

3. не проходящей через центр масс С  

4. вокруг неподвижной горизонтальной оси ОО, 

Ответ: 2143 

3. Установите правильную последовательность определения явления резонанса 

1. Явление резкого возрастания амплитуды вынужденных колебаний 

2. к частоте свободных колебаний 

3. называется резонансом 

4. при приближении частоты вынуждающей силы 

Ответ: 1423 

Сложные (3 уровень) 

1 Установите правильную последовательность превращения энергии при в процессе 

колебания математического маятника из положения равновесия  

1). Потенциальная перешла полностью в кинетическую 

2). Кинетическая перешла полностью в потенциальную 

3. Потенциальная убывает, а кинетическая увеличивается 

4. Кинетическая убывает, а потенциальная увеличивается 

Ответ: 4231 

2 Установите правильную последовательность изучения динамики 
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1. Законы сохранения 

2. Динамика вращательного движения 

3. Динамика поступательного движения 

4. Силы в механике 

Ответ: 3421 

3 Установите правильную последовательность решения задач  

1. Запись формул и составление уравнений 

2. Анализ условий 

3. Определение возможности применения законов механики 

4. Получение расчётных формул и вычисление искомых величин 

Ответ: 2314 

 

ЗАДАНИЯ ОТКРЫТОГО ТИПА 

 

Задания на дополнение 

Напишите пропущенное слово. 

 

Простые (1 уровень) 

Впишите пропущенное слово. 

1. Тело,                   которого в условиях данной задачи можно пренебречь, называется 

материальной точкой. 

размерами, формой 

2. При поступательном движении все точки тела движутся по                траекториям. 

одинаковым, одинаковым параллельным 

3. Ускорение, получаемое телом, прямо пропорционально                          всех сил, 

приложенных к телу, и обратно пропорционально его массе. 

равнодействующей 

4. Мощность характеризует                            совершения работы. 

быстроту, качество 

 

Средне-сложные (2 уровень) 

1. Реактивным называется движение, которое происходит под действием __________ , 

действующей на движущееся тело со стороны струи вещества, выбрасываемого из 

двигателя.  

силы, скорости 

2.При равновесии тела, плавающего в жидкости, вес _____________________ жидкости 

должен быть равен весу гири. 

вытесненной телом 

3. Закон сохранения импульса выполняется в ______________ механической системе. 

замкнутой 

Сложные (3 уровень) 

1. Перечислите и охарактеризуйте способы определения положения тела в 

пространстве. 

2. Перечислите и охарактеризуйте виды механического движения. 

3. Перечислите и охарактеризуйте законы Ньютона. 

4. Перечислите и охарактеризуйте основные силы в механике. 

5. Перечислите и охарактеризуйте законы сохранения в механике. 

 

Физические основы механики 
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Комплект тестовых заданий по дисциплине 

«ФИЗИКА» 

 
Кодификатором теста по дисциплине является раздел рабочей программы «Электричество 

и магнетизм. Электромагнитные волны» 

Комплект тестовых заданий 

 

ЗАДАНИЯ ЗАКРЫТОГО ТИПА 

 

Задания альтернативного выбора 

Выберите один правильный ответ 

 

Простые (1 уровень) 

1. Закон Кулона гласит, что модуль силы  … 

    1) Взаимодействия двух точечных зарядов прямо пропорционален квадрату 

расстояния между двумя точечными зарядами  и обратно пропорционален произведению 

модулей зарядов. 

    2) Притяжения точечных зарядов прямо пропорционален произведению модулей 

зарядов и обратно пропорционален расстоянию между ними. 

    3) Взаимодействия двух точечных зарядов прямо пропорционален произведению 

модулей зарядов и обратно пропорционален квадрату расстояния между ними. 

   4) Взаимодействия двух зарядов прямо пропорционален произведению зарядов и 

обратно пропорциональна квадрату расстояния между ними. 

Ответ: 3 

2. Физическая величина, равная отношению работы сторонних сил по перемещению 

электрического заряда внутри источника тока, к величине этого заряда, называется 

… 

   А) Напряжением.  

    Б) Силой тока. 

    В) Электрическим сопротивлением. 

    Г) Электродвижущей силой. 

Ответ: Г 

3. Индукция магнитного поля – это векторная физическая величина, равная 

отношению … 

   1) Силы, действующей на элемент длины проводника, помещенный в данную точку 

поля, к произведению силы тока на длину элемента. 

   2)  Силы тока, действующей на элемент длины проводника, помещенный в данную 

точку поля, к произведению силы на длину элемента. 

   3) Напряжения, действующего на элемент длины проводника, помещенный в данную 

точку поля, к произведению силы тока на длину элемента. 

   4) Напряжения, действующего на элемент длины проводника, помещенный в данную 

точку поля, к произведению работы тока на длину элемента. 

Ответ: 1 

 

Средне-сложные (2 уровень) 

1. Закон Кулона определяется выражением… 

   1) 
2

0

21

r4

qq




.           2) 

2

21

r

mm
G .              3) 

=

N

1i
iE


.                4) 

r4

q

0
 

Ответ: 1 

2. Какая из приведенных формул выражает закон Ома для однородного участка цепи: 
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   1) 
R

E)( 21 −
      2) M=



E


      3)    
R

U
      4) IUt  

Ответ: 3 

 

3.Закон электромагнитной индукции определяется выражением … 

   1) 
dt

dФB− .          2) 
dt

dI
L−  .          3) 

2

LI 2

           4) sinBlv . 

Ответ: 1 

 

Сложные (3 уровень) 

1. От капли с зарядом -4q отделилась капля с зарядом +q. Каков электрический заряд оставшейся 
капли? 

• 1) +3q   2) -3q   3)   -5q    4) +5q 

Ответ: 3 

2. Конденсатор с диэлектриком с относительной диэлектрической проницаемостью 

ε=2 присоединен к источнику тока. Энергия электрического поля этого конденсатора 

равна W. После удаления диэлектрика энергия электрического поля конденсатора 

будет равна: 

1) 4W    ; 2) W/4;     3) 2W;     4) W/2;   5) W 

Ответ: 3 

3. К источнику тока с ЭДС, равной 24 В, и внутренним сопротивлением 2 Ом 

подключили электрическое сопротивление 4 Ом. Определить силу тока в цепи. 

1) 3 А     ; 2) 12 А;     3) 4 А;     4) 6 А 

Ответ: 3 

 

Задания закрытого типа на установление соответствия 

Установите соответствие между левым и правым столбцами. 

 

Простые (1 уровень) 

1. Плоский конденсатор подключен к источнику постоянного напряжения. Как 

изменятся при увеличении зазора между обкладками конденсатора три величины: 

емкость конденсатора, величина заряда на его обкладках, разность потенциалов 

между ними? 

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения: 

1) у величится  2) уменьшится  3) не изменится 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе 

могут повторяться. 

Емкость 

конденсатора 

Величина заряда на обкладках 

конденсатора 

Разность потенциалов между 

обкладками конденсатора 
      

Ответ: 221 

2. В первом опыте по проволочному резистору протекал ток. Для второго опыта взяли 

резистор из проволоки той же длины, но с вдвое большей площадью поперечного 

сечения. Через него пропустили вдвое больший ток. Как изменялись при переходе от 

первого опыта ко второму следующие три величины: мощность выделяющегося на 

резисторе тепла, напряжение на нём, его электросопротивление? 

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:  

1) увеличится  2) уменьшится   3) не изменится 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе 

могут повторяться. 

I
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Тепловая мощность, выделяющаяся на 

резисторе 

Напряжение на 

резисторе 

Электрическое сопротивление 

резистора 

      

Ответ: 132 

3. Протон в однородном магнитном поле движется по окружности. Чтобы в этом 

поле двигалась по окружности с той же скоростью α-частица, радиус окружности, 

частота обращения и энергия α-частицы по сравнению с протоном должны: 

1) увеличиться  2) уменьшиться  3) не измениться 

Запишитев таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе 

могут повторяться. 

Радиус окружности Частота обращения Энергия частицы 
      

Ответ: 121 

 

Средне-сложные (2 уровень) 

1. На неподвижном проводящем уединённом шарике радиусом R находится заряд Q. 

Точка O  – центр шарика, OA= 3R/4 , OB=3R , OC = 3R/2 . 

Модуль напряжённости электростатичес-кого поля заряда 

Q в точке C равен EC. Чему равен модуль напряжённости 

электростатического поля заряда Q в точке A и точке B? 

Установите соответствие между физическими величинами и их 

значениями.  

К каждой позиции первого столбца подберите 

соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под 

соответствующими буквами. 

   

ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ ИХ ЗНАЧЕНИЯ 

А)  модуль напряжённости электростатического 

поля шарика в точке A 

Б)  модуль напряжённости электростатического 

поля шарика в точке B 

 
 

1)  0 

2)  4EС 

3)  EС /2  

4)  EС/4  
 

 

Ответ: 14 

2. На рисунке показана цепь постоянного тока. Сопротивления обоих резисторов 

одинаковы и равны R. Внутренним сопротивлением источника тока 

можно пренебречь. Установите соответствие между физическими 

величинами и формулами, по которым их можно рассчитать ( ε –ЭДС 

источника тока). К каждой позиции первого столбца подберите 

соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные 

цифры под соответствующими буквами. 

ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ ФОРМУЛЫ 

А)  тепловая мощность на резисторе R1 при замкнутом 

ключе К 

Б)  тепловая мощность на резисторе R1 при разомкнутом 

ключе К 
 

1)  ε2/2R  

2)  ε2/R  

3)  2ε2/R  

4)  ε2/(4R)  
 

 

Ответ: 24 
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3. В первой экспериментальной установке положительно заряженная частица влетает 

в однородное магнитное поле так, что вектор скорости 0


 

перпендикулярен индукции магнитного поля (рис. 1). Во 

второй экспериментальной установке вектор скорости 0


 

такой же частицы параллелен напряжённости электрического поля (рис. 2).                                                                   

Рис. 1            Рис. 2 

По каким траекториям движутся частицы в этих установках? 

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и 

запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

ДВИЖЕНИЕ ЧАСТИЦЫ ТРАЕКТОРИЯ 

А) в первой установке 

Б) во второй установке 
 

1) прямая линия 

2) окружность 

3) спираль 

4) парабола 
 

Ответ: 21 

 

Сложные (3 уровень) 

1. На неподвижном проводящем уединённом конусе высотой H и радиусом основания 

R= H/2  находится заряд Q. Точка O – центр основания конуса, 

OA=OC=2R, OB=R, угол AOC прямой, отрезки OA и OC лежат в 

плоскости основания конуса. Модуль напряжённости 

электростатического поля заряда Q в точке С равен EС. Чему равен 

модуль напряжённости электростатического поля заряда Q в точке 

А и точке В? 

Установите соответствие между физическими величинами  и их 

значениями.  

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и 

запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.  

   

ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ   ИХ ЗНАЧЕНИЯ 

А) модуль напряжённости 

электростатического поля конуса в точке 

А 

Б) модуль напряжённости 

электростатического поля конуса в точке 

В 
 

  1) 0 

2) EС 

3) 2EС 

4) 4EС 
 

 

Ответ: 21 

2. Установите соответствие между формулами для вычисления физических величин 

в схемах постоянного тока и названиями этих величин. В формулах использованы 

обозначения: I – сила тока; U – напряжение; R – сопротивление резистора. 

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и 

запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

   

ФОРМУЛЫ ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ 

А)  U/I 

Б)  U2/R 
 

1)  заряд, протекший через резистор  

2)  сила тока через резистор 

3)  мощность тока, выделяющаяся на 

резисторе  
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4)  сопротивление резистора 
 

 

Ответ: 43 

3. Медное кольцо на горизонтальном коромысле поворачивается 

вокруг вертикальной оси ОВ под действием движущегося магнита С. 

Установите соответствие между направлением движения магнита, 

вращением коромысла с кольцом и направлением индукционного тока 

в кольце.  

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую 

позицию второго столбца и запишите в таблицу выбранные цифры под 

соответствующими буквами. 

МАГНИТ ПОВОРОТ КОРОМЫСЛА И ТОК В КОЛЬЦЕ 

А) движется по 

направлению к кольцу, 

северный полюс 

обращён к кольцу 

Б) движется к кольцу, к 

кольцу обращён южный 

полюс 
 

1) коромысло с кольцом поворачивается, отталкиваясь 

от магнита, ток идёт по часовой стрелке 

2) коромысло с кольцом поворачивается, отталкиваясь 

от магнита, ток идёт против часовой стрелки 

3) коромысло с кольцом поворачивается, притягиваясь 

к магниту, ток идёт по часовой стрелке 

4) коромысло с кольцом поворачивается, притягиваясь 

к магниту, ток идёт против часовой стрелки 
 

Ответ: 21 

 

 

 

Задания закрытого типа на установление последовательности 

 

Простые (1 уровень) 

1. Установите правильную последовательность превращения энергии в процессе 

электромагнитных колебаний в колебательном контуре. В начальный момент заряд 

конденсатора максимальный.  

1). Энергия магнитного поля катушки перешла полностью в энергию конденсатора 

2). Энергию конденсатора перешла полностью в энергию магнитного поля катушки 

3). Энергия конденсатора убывает, а энергия магнитного поля катушки увеличивается 

4). Энергия магнитного поля катушки убывает, а энергия конденсатора увеличивается  

Ответ: 3241 

2 Установите правильную последовательность изучения электродинамики 

1). Электромагнитное поле 

2). Электростатика 

3. Электромагнитная индукция 

4). Постоянный ток 

Ответ: 3241 

3. Установите правильную последовательность решения задач по теме «постоянный 

ток 

1). Запись формул и составление уравнений 

2). Анализ условий 

3). Определение возможности применения законов постоянного тока 

4). Получение расчётных формул и вычисление искомых величин 

Ответ: 2314 

 

Средне-сложные (2 уровень) 
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1.Установите правильную последовательность формулировки закона Кулона 

1. прямо пропорциональными величине каждого из зарядов и 

2. два покоящихся точечных заряда 

3. взаимодействуют в вакууме с силами, 

4. обратно пропорциональными квадрату расстояния между ними. 

Ответ: 2314 

2.Установите правильную последовательность определения падения напряжения 

 

1. Падением напряжения (напряжением) на участке цепи 

2. численно равная работе сторонних и электростатических сил 

3. называется скалярная физическая величина, 

4. по перемещению единичного положительного заряда на данном участке цепи: 

Ответ: 1324 

3. Установите правильную последовательность формулировки закона Джоуля-Ленца 

 

1. по химически инертному неподвижному проводнику, 

2. количество теплоты, 

3. прямо пропорционально силе тока, падению напряжения на проводнике и времени 

протекания 

4. выделяющееся при протекании электрического тока 

Ответ: 2413 

Сложные (3 уровень) 

1 Установите правильную последовательность распределения веществ по значению 

относительной магнитной проницаемости  

1). диамагнетики 

2). ферромагнетики 

3). парамагнетики 

Ответ: 132 

2 Установите правильную последовательность изучения электромагнитных 

колебаний 

1). Свободные затухающие колебания 

2). Свободные незатухающие колебания 

3). Переменный ток 

4). Вынужденные незатухающие колебания 

Ответ: 2143 

3. Установите правильную последовательность превращения энергии на ГЭС 

1). Механическая энергия турбины в электрическую энергию 

2). Кинетическая энергия воды в механическую энергию турбины 

3). Потенциальная энергия воды перед плотиной в кинетическую энергию воды перед 

турбиной 

4). Кинетическая энергия воды в реке в потенциальную энергию воды перед плотиной 

Ответ: 4321 

 

ЗАДАНИЯ ОТКРЫТОГО ТИПА 

 

Задания на дополнение 

Напишите пропущенное слово. 

 

Простые (1 уровень) 

Впишите пропущенное слово. 
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1. Переменным называют ток, сила которого или ___________ меняются с течением 

времени. 

направление, формой 

2. Действующим значением силы тока (напряжения) переменного тока называется сила 

(напряжение) постоянного тока, при которой в цепи постоянного тока выделяется такая же 

мощность, как и в цепи данного переменного тока 

мощность,  

3. Конденсатор представляет собой два проводника, разделенных слоем _____________ 

диэлектрика 

4. Алгебраическая сумма токов, сходящихся в _________ равна нулю. 

узле 

 

Средне-сложные (2 уровень) 

1. При последовательном соединении токи через все _____________ одинаковы и равны: 

сопротивления 

2. За направление электрического тока принято направление движения ________ зарядов. 

положительных  

3. При изменении магнитного потока через поверхность, ограниченную замкнутым 

проводящим _____________, в контуре возникает электрический ток. 

контуром 

4. Закон прямолинейного распространения света: в ______________ среде луч света 

распространяется прямолинейно. 

однородной 

5. Освещенность Е - величина, равная отношению ______________  к площади площадки, на 

которую падает световой поток: 
 светового потока  

 

Сложные (3 уровень) 

1. Перечислите и охарактеризуйте виды источников тока. 

2. Перечислите и охарактеризуйте характеристики электростатического поля. 

3. Перечислите и охарактеризуйте законы Ома. 

4. Охарактеризуйте основные свойства электростатического и магнитного полей. 

5. Сформулируйте и охарактеризуйте явление электромагнитной индукции. 

 

Электричество и магнетизм. Электромагнитные волны  
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Комплект тестовых заданий по дисциплине 

«ФИЗИКА» 

 
Кодификатором теста по дисциплине является раздел рабочей программы «Термодинамика 

и статистическая физика.» 

Комплект тестовых заданий 

 

ЗАДАНИЯ ЗАКРЫТОГО ТИПА 

 

Задания альтернативного выбора 

Выберите один правильный ответ 

 

Простые (1 уровень) 

1. В тепловых двигателях:  
    1) механическая энергия превращается во внутреннюю энергию 

 2). внутренняя энергия топлива превращается в механическую энергию 

 3). оба ответа правильные 

 4). оба ответа не верные 

Ответ: 2 

2. Броуновское движение – это… 
1) Проникновение молекул одного вещества в промежутки между молекулами другого 

вещества 
2) Отрыв молекул с поверхности жидкостей или твердых тел 
3) Хаотическое тепловое движение взвешенных частиц в жидкостях или газах 
4) Движение молекул, объясняющее текучесть жидкости 

Ответ: 3 

3. Относительная влажность − физическая величина, показывающая степень 

насыщения водяного пара в воздухе. Она равна... 

1) отношению плотности р0 насыщенного водяного пара при данной температуре к 

плотности р водяного пара в воздухе при этой температуре 

2) разности плотностей насыщенного водяного пара при данной температуре и водяного 

пара, содержащегося в воздухе при этой температуре 

3) отношению абсолютной влажности воздуха ρ при данной температуре к плотности 

насыщенного водяного пара ρ0 при той же температуре 

4) абсолютной влажности воздуха при данных условиях 

Ответ: 3 

 

Средне-сложные (2 уровень) 

1. Найдите неверную формулу:  

1) n=p/(kT).       2) T= p/(kn).          3) E=2kT/3.         4) ν = pV/(RT)  

Ответ: 3 

2. Удельная теплоемкость идеального газа при постоянном давлении вычисляется по 

формуле:  

   1) (i+2)R/2       2) (i+2)R/(2М)       3) iR/2      4)  iR/2M
 
 

Ответ: 2 

3. Укажите правильную формулу для dS – очень малого изменения энтропии. dS=: 

1) 
T

dQ
;              2) 

T

dU
;            3) 

T

dA
;                4) TdQ;              

Ответ: 1 
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Сложные (3 уровень) 

1. Идеальный газ получил количество теплоты, равное 300 Дж, и совершил работу, 

равную 100 Дж. Внутренняя энергия газа  

1) увеличилась на 400 Дж    2) увеличилась на 200 Дж     

3) уменьшилась на 400 Дж     4) уменьшилась на 200 Дж.  

Ответ: 2 

2. Найти отношение теплоемкостей 
с𝒑

𝒄𝑽
 для кислорода O2. 

1) 1,29;      2) 1,67;      3) 1,33;      (4) 1,4. 

Ответ: 4 

3. Тепловая машина с КПД 40% за цикл работы отдает холодильнику 60 Дж. Какое 

количество теплоты за цикл машина получает от нагревателя?  

1) 40 Дж    2) 100 Дж    3) 80 Дж     4) 140 Дж.  

Ответ: 2 

 

Задания закрытого типа на установление соответствия 

Простые (1 уровень) 

1. В сосуде под поршнем находится идеальный газ. Если при нагревании газа его 

давление остается постоянным, то как изменятся величины: объём газа, его плотность 

и внутренняя энергия?  

Для каждой величины определите соответствующий характер ее изменения:  

1) увеличилась  2) уменьшилась  3) не изменилась 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе 

могут повторяться. 

Объем газа Плотность газа Внутренняя энергия газа 
   

Ответ: 121 

2. Один моль идеального одноатомного газа совершает адиабатическое сжатие. Как 

изменяются в результате такого процесса давление и температура газа?  

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:  

1)  увеличивается;    2)  уменьшается;     3)  не изменяется.  

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе 

могут повторяться. 

Давление Температура 

  

Ответ: 11 

3. Один моль идеального газа используется в качестве рабочего тела идеальной 

тепловой машины, работающей по циклу Карно. Количество идеального газа 

увеличивают вдвое, а температуры нагревателя и холодильника оставляют 

прежними. 

Определите, как в результате этого изменятся КПД тепловой машины и работа, 

совершаемая газом при адиабатическом расширении. 

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения: 

1)  увеличивается;    2)  уменьшается;     3)  не изменяется. 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе 

могут повторяться. 

  

КПД тепловой машины  Работа, совершаемая газом при адиабатическом 

расширении 

    

Ответ: 31 
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Средне-сложные (2 уровень) 

1. 1. Идеальный одноатомный газ переходит из состояния 1 в состояние 

2 (см.рис.). Масса газа не меняется. Как меняются в ходе указанного на 

диаграмме процесса давление газа, его объём и внутренняя энергия? 

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:  

1)  увеличивается;    2)  уменьшается;     3)  не меняется. 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе 

могут повторяться. 

Давление Объем Внутренняя энергия 

   

Ответ: 311 

2. Объём сосуда с идеальным газом уменьшили вдвое, выпустив половину газа и 

поддерживая температуру газа в сосуде постоянной. Как изменились в результате 

этого давление газа в сосуде, его плотность и внутренняя энергия? 

1) увеличилась  2) уменьшилась  3) не изменилась 

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения: 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе 

могут повторяться. 

Давление Плотность Внутренняя энергия 

   

Ответ: 332 

3. На рисунках А) и Б) приведены графики двух процессов 1−2 и 3−4, каждый из 

которых проводится с одним молем аргона. Графики построены в координатах и 

где p  — давление, V  — объём и T  — абсолютная температура газа. 

Установите соответствие между графиками и утверждениями, характеризующими 

изображённые на графиках процессы.  

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и 

запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

ГРАФИК 

А)    

Б)    

УТВЕРЖДЕНИЕ 

1)  Внутренняя энергия газа уменьшается, при этом газ отдаёт теплоту. 

2)  Над газом совершают работу, при этом газ отдаёт теплоту. 

3)  Газ получает теплоту, но не совершает работы. 

4)  Газ получает теплоту и совершает работу. 
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A Б 

    

Ответ: 42 

 

Сложные (3 уровень) 

1. В сосуде неизменного объема находилась при комнатной температуре смесь двух 

идеальных газов, по 1 моль каждого. Половину содержимого сосуда выпустили, а 

затем добавили в сосуд 1 моль первого газа. Температура газов в сосуде 

поддерживалась неизменной. Как изменились в результате парциальные давления 

газов и их суммарное давление? 

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения. 

Полученные цифры запишите в таблицу. Цифры в ответе могут повторяться. 

ВЕЛИЧИНА   ХАРАКТЕР ИЗМЕНЕНИЯ 

А)  Парциальное давление первого газа 

Б)  Парциальное давление второго газа 

В)  Давление смеси газов в сосуде 
 

    1)  увеличилось 

2)  уменьшилось 

3)  не изменилось 
 

Ответ: 123 

2. По мере понижения температуры от +50 до –50 °C вода находилась сначала в 

жидком состоянии, затем происходил процесс ее отвердевания, и дальнейшее 

охлаждение твердой воды  — льда. Изменялась ли внутренняя энергия воды во время 

этих трех процессов и если изменялась, то как? Установите соответствие между 

физическими процессами, перечисленными в первом столбце, и изменениями 

внутренней энергии воды, перечисленными во втором столбце. 

ФИЗИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ 

А)  Охлаждение жидкой воды 

Б)  Отвердевание воды 

В)  Охлаждение льда 

ИЗМЕНЕНИЕ ВНУТРЕННЕЙ ЭНЕРГИИ 

1)  Остаётся неизменной      2)  Увеличивается     3)  Уменьшается 

A Б В 

      

Ответ: 333 

3. В сосуде находится идеальный одноатомный газ, давление которого равно р. 

Средняя кинетическая энергия поступательного теплового движения молекул этого 

газа равна Ек
̅̅ ̅. Установите соответствие между физическими величинами и 

формулами, по которым их можно рассчитать (k  — постоянная Больцмана).  

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и 

запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

ФИЗИЧЕСКАЯ ВЕЛИЧИНА 

А)  концентрация молекул газа n           Б)  температура Т 

УТВЕРЖДЕНИЕ 

1)           2)           3)         4)    

A Б 

    

Ответ: 24 

Задания закрытого типа на установление последовательности 
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Простые (1 уровень) 

1. Установите правильную последовательность протекания процессов в цикле Карно.  

1). Адиабатное расширение 

2). Изотермическое расширение 

3). Изотермическое сжатие. 

4). Адиабатное сжатие 

Ответ: 2143 

2 Установите правильную последовательность изучения термодинамики 

1). 1-й закон термодинамики 

2). Тепловые машины 

3. Внутренняя энергия и количество теплоты 

4). 2-й закон термодинамики. Энтропия 

Ответ: 3124 

3. Установите правильную последовательность изучения темы «Статистическая 

физика» 

1). Основное уравнение состояния идеального газа 

2). Основные положения МКТ. Идеальный газ. 

3). Изопроцессы. Газовые закона. 

4). Основное уравнение МКТ идеального газа 

Ответ: 2413 
 

Средне-сложные (2 уровень) 

1.Установите правильную последовательность формулировки 1-го закона 

термодинамики 

1. которое получил газ извне, 

2. расходуется на совершение работы против внешних сил 

3. количество теплоты,  

4. и изменение его внутренней энергии  

Ответ: 3124 

2.Установите правильную последовательность определения средней кинетической 

энергии теплового движение молекул газа 

1. является абсолютная температура идеального газа, 

2. мерой средней кинетической энергии  

3. поскольку потенциальная энергия их взаимодействия другом равна нулю 

4. теплового движения молекул газа 

Ответ: 2413 

3. Установите правильную последовательность определения динамического 

равновесия 

1. возвратившихся за то же время в жидкость. 

2. при котором число молекул, покидающих поверхность жидкости за некоторый 

промежуток времени, 

3. будет равно в среднем числу молекул пара, 

4. динамическое равновесие − это состояние, 

 Ответ: 4231 

Сложные (3 уровень) 

1 Расположите состояния вещества по возрастанию сил взаимодействия молекул 

1). Идеальный газ    2). Твердое    3). Реальный газ   4) Жидкость 

Ответ: 2431 

2. Разместите в правильном порядке этапы работы теплового двигателя 

1. Расширение рабочего тела и совершение им механической работы.  

2. Получение рабочим телом теплоты от нагревателя и повышение его температуры. 
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3.Передача рабочим телом теплоты холодильнику и уменьшение его объёма. 

4. Возврат рабочего тела в начальное состояние. 

Ответ: 2134 

3. Установите правильную последовательность решения задач по теме 

«Термодинамика и статистическая физика» 

1). Применить законы статистической физики и термодинамики 

2). Анализ условий 

3). Получить расчётные формулы 

4). Выполнить вычисления и определить искомые величины 

Ответ: 2134 

 

ЗАДАНИЯ ОТКРЫТОГО ТИПА 

 

Задания на дополнение 

Напишите пропущенное слово. 

 

Простые (1 уровень) 

Впишите пропущенное слово. 

1. При охлаждении внутренняя энергия вещества _____________________ из-за 

изменения кинетической энергии теплового движения молекул вещества.  

уменьшается 

2. Давление газа на стенки сосуда вызывается ударами молекул. Оно тем _________, 

чем чаще и сильнее молекулы ударяются о стенки. 

больше, меньше  

3. Невозможен процесс, ______________ конечным результатом которого является 

превращение тепла, взятого от нагревателя, в эквивалентную ему работу. 

единственным 
 

Средне-сложные (2 уровень) 

1. Энтропия теплоизолированной системы возрастает при _______________________ и 

остается неизменной при обратимых: 

необратимых процессах  

2. Изопроцессы − термодинамические процессы, во время которых количество 

вещества газа и один из параметров состояния: давление, объём или температура − 

остаётся. _______________ . 

неизменным 

3. Абсолютный нуль температуры означает (если, конечно, не иметь в виду только 

идеальный газ) не отсутствие движения молекул, а такое состояние тела, при котором 

дальнейшее уменьшение интенсивности движения молекул за счет отдачи энергии 

окружающим телам _____________. 

невозможно  
 

Сложные (3 уровень) 

1. Перечислите и охарактеризуйте газовые законы. 

2. Перечислите и охарактеризуйте законы термодинамики. 

3. Сформулируйте и охарактеризуйте 1-й закон термодинамики. 

4. Перечислите и охарактеризуйте виды теплообмена. 

5. Сформулируйте и охарактеризуйте основное уравнение МКТ. 

 

Термодинамика и статистическая физика. 
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Комплект тестовых заданий по дисциплине 

«ФИЗИКА» 
 

Кодификатором теста по дисциплине является раздел рабочей программы «Основы 

квантовой механики. Атом. Молекула. Атомное ядро.» 

Комплект тестовых заданий 

 

ЗАДАНИЯ ЗАКРЫТОГО ТИПА 

 

Задания альтернативного выбора 

Выберите один правильный ответ 

 

Простые (1 уровень) 

1. Изотопы отличаются друг от друга числом … 

    1) Электронов 

 2) Протонов и Нейтронов. 

 3) Протонов. 

 4) Нейтронов. 

Ответ: 4 

2. Модель атома Резерфорда описывает атом как … 

1) однородное электрически нейтральное тело очень малого размера 

2) шар из протонов, окруженный слоем электронов 

3) сплошной однородный положительно заряженный шар с вкраплениями 

электронов 

4) положительно заряженное малое ядро, вокруг которого движутся электроны 

Ответ: 4 

3. В уран – графитовом реакторе применяются графитовые блоки как… 

1) теплоноситель, при помощи которого теплота отводится наружу(в теплообменник) 

2) поглотитель, захватывающий нейтроны без деления и служащий для регулирования 

цепной ядерной реакции 

3) отражатель, препятствующий вылету нейтронов из активной зоны 

4) замедлитель, в котором быстрые нейтроны замедляются до тепловых скоростей 

Ответ: 4 

 

Средне-сложные (2 уровень) 

1. Чему равна энергия фотона? 

1) E=mgh.       2)  h= .              3) ε=hс2.                4) 2mcE =  

Ответ: 2 

2. Мировое уравнение Эйнштейна… 

   1)  h=       2) ε=hс2      3) 2mcE =       4) mcp =  

Ответ: 3 

 

3.Закон электромагнитной индукции определяется выражением … 

   1) 
dt

dФB− .          2) 
dt

dI
L−  .          3) 

2

LI 2

           4) sinBlv . 

Ответ: 1 
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Сложные (3 уровень) 

1. Порядковый номер алюминия в таблице Менделеева 13, а относительная атомная 

масса 27. Сколько электронов вращается вокруг ядра 

• 1) 27   2) 14   3)   13    4) 10 

Ответ: 3 

2. Под действием какой частицы протекает ядерная реакция: 

𝑵+? 𝑵 + 𝟐 𝒏𝟎
𝟏

𝟕
𝟏𝟑

𝟕
𝟏𝟒  

1) α –частица 𝐻𝑒2
4     ; 2) нейтрон  𝑛0

1 ;     3) протон  𝑝1
1 ;     4) электрон 𝑒−1

0  

Ответ: 2 

3. Период полураспада некоторого радиоактивного изотопа равен 1 месяцу. За какое 

время число ядер этого изотопа уменьшится в 32 раза?  

1) 3 месяца 2) 4 месяца 3) 5 месяцев 4) 6 месяцев 

Ответ: 3 

 

Задания закрытого типа на установление соответствия 

Простые (1 уровень) 

1. 1. Установите соответствие между явлениями и  приборами, у которых они 

используются или наблюдаются. 

ФИЗИЧЕСКОЕ ЯВЛЕНИЕ ПРИБОР 

А). ионизация газа       

Б). дифракция света      

В). фотоэффект   

1) Дифракционная решетка, 

2) Счетчик Гейгера, 

3)  Фотоэлемент 

Ответ: 213 

2. В результате бомбардировки ядра X некоторого атома нейтронами в результате 

ядерной реакции получается ядро Y другого атома. Установите характер изменения 

массового числа и зарядового числа атома в результате такой реакции.  

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения: 

1)  увеличилась;  2)  уменьшилась;  3)  не изменилась. 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе 

могут повторяться. 

Массовое число ядра Зарядовое число ядра 

    

Ответ: 13 

3. Как изменяются с уменьшением массового числа изотопов одного и того же 

элемента число нейтронов в ядре и число электронов в электронной оболочке 

соответствующего нейтрального атома? 

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения: 

1)  увеличилась;  2)  уменьшилась;  3)  не изменилась. 

Запишите в ответ выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе 

могут повторяться. 

  

Число нейтронов в ядре Число электронов в электронной оболочке нейтрального атома 

  

Ответ: 23 

 

Средне-сложные (2 уровень) 

1. Монохроматический свет с энергией фотонов Eф падает на поверхность металла, 

вызывая фотоэффект. Запирающее напряжение, при котором фототок прекращается, 

равно Uзап. Как изменятся модуль запирающего напряжения Uзап и длина волны λкр, 

соответствующая «красной границе» фотоэффекта, если энергия падающих фотонов 

Eф увеличится? 
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Для каждой величины определите соответствующий характер изменения: 

1)  увеличилась;  2)  уменьшилась;  3)  не изменилась.  

Запишите в ответ выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе 

могут повторяться.  

Модуль запирающего напряжения Uзап «Красная граница» фотоэффекта λкр 

    

Ответ: 13 

2. В пробирке находится υ молей атомов β-радиоактивного вещества с периодом 

полураспада T. Экспериментатор отмеряет время 10T. Потом он берёт другую 

пробирку с тем же количеством атомов другого радиоактивного вещества с периодом 

полураспада 5T, и отмеряет то же самое время 10T. Известно, что продуктами распада 

обоих веществ являются стабильные изотопы. 

Как для второй пробирки по сравнению с первой через время 10T изменятся следующие 

физические величины: количество вещества в пробирке; количество нерадиоактивных 

атомов в пробирке?  

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения: 

1)  увеличится;          2)  уменьшится;               3)  не изменится. 

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем таблице:  

Количество вещества в 

пробирке 

Количество нерадиоактивных атомов в пробирке 

    

Ответ: 32 

3. В первом эксперименте наблюдается радиоактивный распад некоторого изотопа, 

имеющего период полураспада T. При постановке второго опыта увеличили 

начальную массу того же самого изотопа и проводили наблюдения при более высокой 

температуре. Как во втором опыте, по сравнению с первым, изменяются период 

полураспада изотопа и число ядер, распадающихся за время T? Для каждой величины 

определите соответствующий характер изменения: 

1)  увеличится;          2)  уменьшится;               3)  не изменится. 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе 

могут повторяться. 

Период полураспада изотопа Число ядер, распадающихся за время T 

  

Ответ: 31 

 

Сложные (3 уровень) 

1. Большое число N радиоактивных ядер распадается, образуя стабильные дочерние 

ядра Период полураспада равен 46,6 суток. Какое количество исходных ядер 

останется через 139,8 суток, а дочерних  — появится за 186,4 суток после начала 

наблюдений? 

Установите соответствие между физическими величинами и их значениями. К каждой 

позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго и запишите в 

таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

ФИЗИЧЕСКАЯ ВЕЛИЧИНА 

А)  количество ядер через 139,8 суток 

Б)  количество ядер через 186,4 суток 

ЗНАЧЕНИЕ ФИЗИЧЕСКОЙ ВЕЛИЧИНЫ 
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1)               2)                3)                 4)    

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

 A Б 

    

Ответ: 13 

2. В первом эксперименте атомы водорода облучают потоком фотонов такой частоты, 

что электроны в атомах переходят с энергетического уровня с номером n > 1 на 

энергетический уровень с номером n + 1. При постановке второго эксперимента 

частоту фотонов подбирают такой, что электроны в атомах переходят с 

энергетического уровня с номером n − 1 на энергетический уровень с номером n. 

Определите, как изменяются во втором эксперименте по сравнению с первым длина 

волны падающего на атом фотона и приращение энергии атома в результате 

поглощения фотона. 

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения: 

1)  увеличится;          2)  уменьшится;               3)  не изменится. 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе 

могут повторяться. 

Длина волны падающего на атом 

фотона 

Приращение энергии атома в результате 

поглощения фотона 

  

Ответ: 21 

3. Установите соответствие между видами радиоактивного распада и уравнениями, 

описывающими этот процесс. 

В каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго 

столбца и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

ВИДЫ РАСПАДА УРАВНЕНИЯ 

А) альфа-распад 

Б) Бета-распад 
 

1) 
 

2) 
 

3) 
 

4) 
 

 

Ответ: А4, Б1 

 

Задания закрытого типа на установление последовательности 

 

Простые (1 уровень) 

1. Установите правильную последовательность превращения энергии в ядерном 

реакторе.  

1). Механическая энергия в энергию электрического тока 

2). Энергия связи ядра в энергию продуктов деления ядра 

3). Внутренняя энергия теплоносителя в механическую энергию. 

4). Энергия продуктов деления ядра во внутреннюю энергию теплоносителя 

Ответ: 2431 

2 Установите правильную последовательность изучения квантовой механики 

1). Фотоэффект 

2). Формула Планка 

3. Постулаты Бора 
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4). Уравнение Шредингера 

Ответ: 2134 

3. Установите правильную последовательность решения задач по теме «Квантовая 

механика» 

1). Запись формул и составление уравнений 

2). Анализ условий 

3). Определение необходимости применения законов релятивисткой механики 

4). Получение расчётных формул и вычисление искомых величин 

Ответ: 2314 

 

Средне-сложные (2 уровень) 

1.Установите правильную последовательность формулировки закона Столетова для 

фотоэффекта 

1. не зависит от интенсивности падающего света, 

2. а зависит от его частоты 

3. кинетическая энергия фотоэлектронов 

4. и возрастает с частотой 

Ответ: 3124 

2.Установите правильную последовательность определения постулата Бора 

 

1. то разность этих энергий может высвободиться в виде излучения. 

2. если атом переходит из стационарного состояния с большей энергией En 

3. в таком случае излучается фотон с энергией: hv = En – Ek 

4. в стационарное состояние с меньшей энергией Ek,  

Ответ: 2413 

3. Установите правильную последовательность формулировки уравнения 

Шредингера 

1. линейное дифференциальное равенство с частными производными, 

2. Уравнением Шредингера называют 

3. которое описывает изменение в пространстве и во времени чистого состояния 

4. посредством волновой функции в гамильтоновых квантовых системах. 

Ответ: 2134 

 

Сложные (3 уровень) 

1 Расположите фундаментальные взаимодействия по возрастанию интенсивности 

1). Слабое    2). Сильное    3). Гравитационное   4) Электромагнитное 

Ответ: 3142 

2. Разместите это в правильном порядке протекание ядерной реакции в капельной 

моделе 

1. Энергия распределяется между всеми нуклонами в ядре.  

2. Образуется новое промежуточное ядро, находящееся в возбужденном состоянии. 

3. Ядерные силы не в состоянии удерживать все нуклоны вместе.  

4. При увеличении расстояния между нуклонами ядерные силы уменьшаются и ядро 

разделяется. 

5. Нейтрон при поглощении ядром придает ему дополнительную энергию.  

Ответ: 51234 

3. Установите правильную последовательность решения задач по теме «Ядерные 

реакции» 

1). Применить закон сохранения заряда и числа нуклонов 

2). Анализ условий 

3). Записать уравнение реакции 
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4). Выполнить вычисления и определить неизвестные частицы и ядра 

Ответ: 2143 

 

 

ЗАДАНИЯ ОТКРЫТОГО ТИПА 

 

Задания на дополнение 

Напишите пропущенное слово. 

 

Простые (1 уровень) 

Впишите пропущенное слово. 

1. Главное квантовое число n определяет ___________ энергетического 

уровня электрона в атоме, характеризует размер электронного облака и 

может принимать любые целочисленные значения, начиная с единицы : n 

= 1,2,3… 
номер, форму 

2. Электроны обладают волновыми свойствами, поэтому невозможно 

говорить о ___________ движения электронов. 
траектории,  

3. Фундаментальный принцип квантовой механики, постулирующий, что невозможно 

одновременно точно измерить положение и скорость частицы — принцип _________ 

Гейзенберга. 

неопределенности 

 

Средне-сложные (2 уровень) 

1. Высокая монохроматичность лазерного излучения обусловлена _____________ 

временем жизни электронов в метастабильном состоянии 10-3 с: 

относительно большим  

2. Протон и электрон обладают одинаковой длиной волны де Бройля, поэтому 

скорость у электрона ________. скорости протона. 

больше 

3. Электроны атомов находятся внутри так называемого «электронного облака», которое 

«гуще» в тех местах, где _____________ нахождение электронов. 

более вероятно 

 

Сложные (3 уровень) 

1. Перечислите и охарактеризуйте модели атома. 

2. Перечислите и охарактеризуйте постулаты Бора. 

3. Сформулируйте и охарактеризуйте закон радиоактивного распада. 

4. Перечислите и охарактеризуйте виды радиоактивности. 

5. Сформулируйте и охарактеризуйте законы сохранения при ядерных реакциях. 

 

Основы квантовой механики. Атом. Молекула. Атомное ядро. 
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Карта учета тестовых заданий  

Компетенция ОПК-1 «Способен применять естественнонаучные и общеинженерные 

знания, методы математического анализа и моделирования в 

профессиональной деятельности» 

Индикатор ИД-7ОПК-1 «Применять законы физики для оценки значений параметров 

физических систем» 

Дисциплина Физика 

 

Уровень 

сложности 

Тестовые задания Итого 

Закрытого типа Открытого типа 

Альтернативный 

выбор 

Установление 

соответствия/ 

последовательности 

1      (32%) 12 24 14 50 

2      (32%) 12 24 14 50 

3      (36%) 12 24 20 56 

Итого: 36 72 48 156 

 

Критерии оценивания 

Критерии оценивания тестовых заданий 

Критерии оценивания: правильное выполнение одного тестового задания оценивается 1 

условным баллом, неправильное – 0 баллов. 

Максимальная общая сумма баллов за все правильные ответы составляет наивысший балл 

– 100 баллов.  

Шкала оценивания результатов компьютерного тестирования обучающихся 

(рекомендуемая) 

Оценка  Процент верных ответов Баллы  

«удовлетворительно» 70 - 79% 21 - 23 баллов 

«хорошо» 80 - 89% 24 - 26 баллов 

«отлично» 90 - 100% 27 - 30 баллов 
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